
 
 

    

 

 

Servus Schützenfreunde, 

 

 

gerne informiere ich Euch über die erzielten Leistungen unserer Schützen und was sich in 

der letzten Zeit im Verein zugetragen hat. Außerdem möchte ich Euch noch einige 

Informationen der kommenden Termine und Veranstaltungen geben.  

 

Viel Spaß beim Lesen der Bärennews wünscht Euch 

BeneBeneBeneBene    von der Melak von der Melak von der Melak von der Melak     
 

Königsfeier 2017Königsfeier 2017Königsfeier 2017Königsfeier 2017    
 
50 Schützinnen und Schützen versuchten dieses Jahr beim unserem Königsschießen den 

Königsthron zu besteigen. Bei der Siegerehrung am 31.03.2017 warteten alle anwesenden 

Mitglieder gespannte auf die Königsproklamation. Zuerst aber wurden noch die Vereinsmeister des 

Jahres 2016 gekürt. Unser 1. Schützenmeister Josef Fertich übergab zusammen mit dem 2. 

Schützenmeister Reinhard Obermeier, den ersten drei Schützen jeder geschossenen Disziplin ihre 

Medaillen. Die Jugendschützen 

konnten sich über Pokale freuen.  
 

 

Anschließend verlieh Josef Fertich die 

während des Königsschießens auf 

Meisterserie ausgeschossenen 

Geldpreise. 

Danach war es dann soweit und die 

neuen Regenten wurden bekannt 

gegeben.  

In der Jugend wurde Josef Fertich jun. 

Vizekönig und Florian Meer konnte sich 

die Jugendkrone sichern. 

Bei den Schützen kam Reinhard 

Obermeier mit einem 30,5 Teiler auf 

den zweiten Platz und konnte sich als 

Vizekönig die Wurstkette umhängen 

lassen. Stefanie Wolinski setzte sich 

zum zweiten Mal in Folge deutlich mit 

einem 7,6 Teiler an die Spitze und darf 

sich nun ein weiteres Jahr über die 

Königswürde freuen.   

 

 

 

 



 
 

 

Unsere Unsere Unsere Unsere Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016  

v. l. n. r.: 

Nils Bergfeld, Irene Stengeli, Stefanie 

Wolinski, Paul Zeltvay, Florian Meer, 

Josef Noder,  Helmut Oechslein, Jack 

Calof, Franz Zehetmaier , Bärbel 

Wieser. Auf dem Bild fehlen: 

Andreas Kastl, Reinhardt Obermeier, 

Johanna Wolinski, Marion Wolinski 

und Klaus Wolinski 
 
 
 
 
 
 
 

Die von Irene Stengeli, anlässlich ihres Geburtstages 

gestiftete Scheibe ging mit einem 63,4 Teiler an Stefanie 

Wolinski.  
 
 
 
 

Ebenso hat auch 

der abwesende 

Helmut Stengeli 

eine Geburtstags-

scheibe gestiftet, 

diese konnte Paul 

Zeltvay mit einem 

20,5 Teiler 

gewinnen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Im Anschluss fand noch die beliebte Preisverteilung für die Glücksscheibe statt. Hier konnten sich 

die Teilnehmer, je nach erreichten Glückspunkten einen schönen Sachpreis aussuchen. 

 

Neuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im Verein    

 

Folgende Mitgliedsanträge wurden durch einstimmigen Beschluss der Vorstandschaft genehmigt: 

 

Blessing Rainer, Petershagen Dirk, Schwarzkopf Vinzent, Thielemann Dirk Christian. 

Allen neuen Mitgliedern sagen wir ein herzliches Willkommen und „Gut Schuss“.  

 
 



 
 

 

Maibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den Trachtlern    
 

 
 
Der „harte Kern“ unserer Maibaumwache. Ab 

18.00 Uhr am 04.04.17 bewachten sie den Baum 

und konnten sich mit Kartenspielen munter 

halten. Zur Verstärkung kam dann um 01.00 Uhr 

noch Theo mit dazu. Eckhard verließ um 03.00 

Uhr die Runde. Lothar, Peter, Theo und Sepp 

hielten dann noch bis 06.00 Uhr morgen durch. 

Jedenfalls wurde der Baum in dieser Nacht nicht 

gestohlen. Sie haben uns also gut vertreten. 

 

Nachwuchs: Nachwuchs: Nachwuchs: Nachwuchs:                     

    

Wir freuen uns, unseren Mitglieder Carsten 

Hecker und Michael Kluge zu ihrem Nachwuchs 

gratulieren zu können. Beide Familien haben 

einen Jungen bekommen. 

 

   

 

 

 

 

 

 

Herzlichen Glückwunsch! 
 
    

Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:    

 

Im Schützenheim ist der Umbau des 10-Meter 

Standes bereits voll im Gang. Bis jetzt, sind wir 

dank der Unterstützung fleißiger Mitglieder gut 

in unserem Zeitplan.  

 

Die Vorarbeiten sind geleistet. Der neu 

geschaffene Auswertraum wurde fachmännisch 

abgetrennt. Der große Monitor im Vereinsheim 

sowie die Kontrollmonitore an den Ständen sind 

angeschlossen und die Software ist installiert. 

Jetzt müssen wir noch ausreichend Erfahrungen 

mit der Auswertung sammeln, damit das erste 

Preisschießen auf unserer neuen Anlage 

reibungslos ablaufen und ausgewertet werden 

kann. 

Am 11.05. und 12.05. ist es dann soweit.  

Der 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig wird 

ermittelt. Neben unseren Schützen, nehmen die 

Mitglieder von SV Adlerhorst Oberelkofen und 

den Burgschützen Elkofen teil. 

Die Details der Ausschreibung könnt ihr sowohl 

auf unserer homepage als auch am Aushang im 

Schützenheim nachlesen. 

Wir freuen uns auf eine gute Beteiligung aus 

unseren Reihen und hoffen, dass der 1. 

Volksfestschützenkönig aus unserem Verein 

kommt. 

    

† † † † Wir gedenken unserem verstorbenen, langjährigen 

Mitglied: 

Alois Weiss 

Unser Mitgefühl gilt den Angehörigen. 
 

 

 

V.i.s.d.P.: Brigitte Fertich, c/o SG 1809 Grafing, Nettelkofener Str. 2, 85567 Grafing 

 

 

 

Termine:  
30.04. Die Böllergruppe schießt zur Maibaumaufstellung,  

wenn der Baum steht 
11.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
12.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
19.05. Die Böllergruppe schießt zum Auftakt des  
 Volksfestes 
27.05.  30. Jahre Böllerschützen Glonn 
28.05. Königsproklamation des  
 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
02.06. Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen 
24.06.   bis 25.06. Vereinsausflug 
14.07. Sommerbiathlon mit Grillfest  
31.07. - 08.09. Sommerpause 
13.10. Preisschießen Grafinger Bär 
29.10. Leonhardifahrt Grafing 
08.12. Nikolausschießen 
24.12.   Böllerschützen im Stadtpark Grafing  



 
 

    
VerVerVerVereinsausflug einsausflug einsausflug einsausflug vom 24vom 24vom 24vom 24.0.0.0.06666....    ––––    25.06.201725.06.201725.06.201725.06.2017    

nachnachnachnach                                                                            
SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    

Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,    
    
dieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt uns    der der der der Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug nach nach nach nach SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    ––––    ins Wipptalins Wipptalins Wipptalins Wipptal....    Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 06666.00 .00 .00 .00 
Uhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 Stunden.en.en.en.    Wir Wir Wir Wir legenlegenlegenlegen    natürlichnatürlichnatürlichnatürlich    wieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstücks----
PausePausePausePause    ein.ein.ein.ein.    
Unser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes Ziel    istististist    die mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadt    Brixen. Brixen. Brixen. Brixen. ----    Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen 

Charme dieser Charme dieser Charme dieser Charme dieser ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols bezaubern bezaubern bezaubern bezaubern und und und und 
genießen genießen genießen genießen eineeineeineeine    Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.    
Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.    
    
Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus 
zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, 
an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner 
Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.      
    
Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck 
auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht 
haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.    

Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet. Auch Auch Auch Auch 
Maria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem Weg. . . . 
Die Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolge    ein Bauer ein Bauer ein Bauer ein Bauer 
eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie 
verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.    
    
Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem HotelHotelHotelHotel    
genießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kurzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung 
gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.    

    
Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen bekommen wir bekommen wir bekommen wir bekommen wir in unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufffffet.et.et.et.    
Gestärkt Gestärkt Gestärkt Gestärkt fahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nach    FranzensfesteFranzensfesteFranzensfesteFranzensfeste, , , , die die die die mmmmit ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die 
größte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlage    SüdtirolsSüdtirolsSüdtirolsSüdtirols    istististist. . . . DDDDieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojekt    wurde wurde wurde wurde 1838, 1838, 1838, 1838, 
nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht.     

        
Hier Hier Hier Hier folgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einer    facfacfacfachkundigehkundigehkundigehkundigennnn    Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns 
sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die 
architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser 
großegroßegroßegroßennnn    Festung Festung Festung Festung nähernähernähernäher    bringt und uns bringt und uns bringt und uns bringt und uns 
durch durch durch durch ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus 
Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen führt.führt.führt.führt.    
    
DieDieDieDie    anschließende anschließende anschließende anschließende MittagMittagMittagMittagspausespausespausespause    legen wir legen wir legen wir legen wir 
in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.    In dieser alten In dieser alten In dieser alten In dieser alten 
Fuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und 

moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer 
kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.    Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.     
    
Der Preis Der Preis Der Preis Der Preis pro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgt    111122227777,,,,00000000    EuroEuroEuroEuro, , , , (EZ(EZ(EZ(EZ----Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,--------    Euro) Euro) Euro) Euro) Schüler und Schüler und Schüler und Schüler und 
Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen 55550000,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.    DiesDiesDiesDies    beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der 
BusfahrtBusfahrtBusfahrtBusfahrt,,,,    ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das 
AbendessenAbendessenAbendessenAbendessen    mit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltung, , , , eineeineeineeine    Übernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit Frühstück    und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in BrixenBrixenBrixenBrixen....    
Wie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gerne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren.     
Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.    Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens 31313131.0.0.0.05555.201.201.201.2017777    durch durch durch durch 
Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste imimimim    Schützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.de    an.an.an.an.        
Wir Wir Wir Wir freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug. 



 
 

    

 

 

Servus Schützenfreunde, 

 

 

gerne informiere ich Euch über die erzielten Leistungen unserer Schützen und was sich in 

der letzten Zeit im Verein zugetragen hat. Außerdem möchte ich Euch noch einige 

Informationen der kommenden Termine und Veranstaltungen geben.  
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Jahres 2016 gekürt. Unser 1. Schützenmeister Josef Fertich übergab zusammen mit dem 2. 

Schützenmeister Reinhard Obermeier, den ersten drei Schützen jeder geschossenen Disziplin ihre 
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die Teilnehmer, je nach erreichten Glückspunkten einen schönen Sachpreis aussuchen. 
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Der „harte Kern“ unserer Maibaumwache. Ab 

18.00 Uhr am 04.04.17 bewachten sie den Baum 

und konnten sich mit Kartenspielen munter 

halten. Zur Verstärkung kam dann um 01.00 Uhr 

noch Theo mit dazu. Eckhard verließ um 03.00 

Uhr die Runde. Lothar, Peter, Theo und Sepp 

hielten dann noch bis 06.00 Uhr morgen durch. 
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Hecker und Michael Kluge zu ihrem Nachwuchs 
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Standes bereits voll im Gang. Bis jetzt, sind wir 

dank der Unterstützung fleißiger Mitglieder gut 

in unserem Zeitplan.  
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geschaffene Auswertraum wurde fachmännisch 
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sowie die Kontrollmonitore an den Ständen sind 
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Mitglieder von SV Adlerhorst Oberelkofen und 

den Burgschützen Elkofen teil. 
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unseren Reihen und hoffen, dass der 1. 

Volksfestschützenkönig aus unserem Verein 

kommt. 

    

† † † † Wir gedenken unserem verstorbenen, langjährigen 

Mitglied: 

Alois Weiss 

Unser Mitgefühl gilt den Angehörigen. 
 

 

 

V.i.s.d.P.: Brigitte Fertich, c/o SG 1809 Grafing, Nettelkofener Str. 2, 85567 Grafing 

 

 

 

Termine:  
30.04. Die Böllergruppe schießt zur Maibaumaufstellung,  

wenn der Baum steht 
11.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
12.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
19.05. Die Böllergruppe schießt zum Auftakt des  
 Volksfestes 
27.05.  30. Jahre Böllerschützen Glonn 
28.05. Königsproklamation des  
 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
02.06. Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen 
24.06.   bis 25.06. Vereinsausflug 
14.07. Sommerbiathlon mit Grillfest  
31.07. - 08.09. Sommerpause 
13.10. Preisschießen Grafinger Bär 
29.10. Leonhardifahrt Grafing 
08.12. Nikolausschießen 
24.12.   Böllerschützen im Stadtpark Grafing  



 
 

    
VerVerVerVereinsausflug einsausflug einsausflug einsausflug vom 24vom 24vom 24vom 24.0.0.0.06666....    ––––    25.06.201725.06.201725.06.201725.06.2017    

nachnachnachnach                                                                            
SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    

Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,    
    
dieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt uns    der der der der Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug nach nach nach nach SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    ––––    ins Wipptalins Wipptalins Wipptalins Wipptal....    Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 06666.00 .00 .00 .00 
Uhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 Stunden.en.en.en.    Wir Wir Wir Wir legenlegenlegenlegen    natürlichnatürlichnatürlichnatürlich    wieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstücks----
PausePausePausePause    ein.ein.ein.ein.    
Unser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes Ziel    istististist    die mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadt    Brixen. Brixen. Brixen. Brixen. ----    Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen 

Charme dieser Charme dieser Charme dieser Charme dieser ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols bezaubern bezaubern bezaubern bezaubern und und und und 
genießen genießen genießen genießen eineeineeineeine    Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.    
Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.    
    
Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus 
zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, 
an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner 
Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.      
    
Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck 
auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht 
haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.    

Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet. Auch Auch Auch Auch 
Maria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem Weg. . . . 
Die Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolge    ein Bauer ein Bauer ein Bauer ein Bauer 
eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie 
verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.    
    
Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem HotelHotelHotelHotel    
genießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kurzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung 
gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.    

    
Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen bekommen wir bekommen wir bekommen wir bekommen wir in unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufffffet.et.et.et.    
Gestärkt Gestärkt Gestärkt Gestärkt fahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nach    FranzensfesteFranzensfesteFranzensfesteFranzensfeste, , , , die die die die mmmmit ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die 
größte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlage    SüdtirolsSüdtirolsSüdtirolsSüdtirols    istististist. . . . DDDDieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojekt    wurde wurde wurde wurde 1838, 1838, 1838, 1838, 
nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht.     

        
Hier Hier Hier Hier folgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einer    facfacfacfachkundigehkundigehkundigehkundigennnn    Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns 
sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die 
architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser 
großegroßegroßegroßennnn    Festung Festung Festung Festung nähernähernähernäher    bringt und uns bringt und uns bringt und uns bringt und uns 
durch durch durch durch ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus 
Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen führt.führt.führt.führt.    
    
DieDieDieDie    anschließende anschließende anschließende anschließende MittagMittagMittagMittagspausespausespausespause    legen wir legen wir legen wir legen wir 
in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.    In dieser alten In dieser alten In dieser alten In dieser alten 
Fuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und 

moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer 
kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.    Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.     
    
Der Preis Der Preis Der Preis Der Preis pro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgt    111122227777,,,,00000000    EuroEuroEuroEuro, , , , (EZ(EZ(EZ(EZ----Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,--------    Euro) Euro) Euro) Euro) Schüler und Schüler und Schüler und Schüler und 
Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen 55550000,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.    DiesDiesDiesDies    beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der 
BusfahrtBusfahrtBusfahrtBusfahrt,,,,    ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das 
AbendessenAbendessenAbendessenAbendessen    mit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltung, , , , eineeineeineeine    Übernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit Frühstück    und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in BrixenBrixenBrixenBrixen....    
Wie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gerne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren.     
Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.    Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens 31313131.0.0.0.05555.201.201.201.2017777    durch durch durch durch 
Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste imimimim    Schützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.de    an.an.an.an.        
Wir Wir Wir Wir freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug. 



 
 

    

 

 

Servus Schützenfreunde, 

 

 

gerne informiere ich Euch über die erzielten Leistungen unserer Schützen und was sich in 

der letzten Zeit im Verein zugetragen hat. Außerdem möchte ich Euch noch einige 

Informationen der kommenden Termine und Veranstaltungen geben.  

 

Viel Spaß beim Lesen der Bärennews wünscht Euch 

BeneBeneBeneBene    von der Melak von der Melak von der Melak von der Melak     
 

Königsfeier 2017Königsfeier 2017Königsfeier 2017Königsfeier 2017    
 
50 Schützinnen und Schützen versuchten dieses Jahr beim unserem Königsschießen den 

Königsthron zu besteigen. Bei der Siegerehrung am 31.03.2017 warteten alle anwesenden 

Mitglieder gespannte auf die Königsproklamation. Zuerst aber wurden noch die Vereinsmeister des 

Jahres 2016 gekürt. Unser 1. Schützenmeister Josef Fertich übergab zusammen mit dem 2. 

Schützenmeister Reinhard Obermeier, den ersten drei Schützen jeder geschossenen Disziplin ihre 

Medaillen. Die Jugendschützen 

konnten sich über Pokale freuen.  
 

 

Anschließend verlieh Josef Fertich die 

während des Königsschießens auf 

Meisterserie ausgeschossenen 

Geldpreise. 

Danach war es dann soweit und die 

neuen Regenten wurden bekannt 

gegeben.  

In der Jugend wurde Josef Fertich jun. 

Vizekönig und Florian Meer konnte sich 

die Jugendkrone sichern. 

Bei den Schützen kam Reinhard 

Obermeier mit einem 30,5 Teiler auf 

den zweiten Platz und konnte sich als 

Vizekönig die Wurstkette umhängen 

lassen. Stefanie Wolinski setzte sich 

zum zweiten Mal in Folge deutlich mit 

einem 7,6 Teiler an die Spitze und darf 

sich nun ein weiteres Jahr über die 

Königswürde freuen.   

 

 

 

 



 
 

 

Unsere Unsere Unsere Unsere Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016  

v. l. n. r.: 

Nils Bergfeld, Irene Stengeli, Stefanie 

Wolinski, Paul Zeltvay, Florian Meer, 

Josef Noder,  Helmut Oechslein, Jack 

Calof, Franz Zehetmaier , Bärbel 

Wieser. Auf dem Bild fehlen: 

Andreas Kastl, Reinhardt Obermeier, 

Johanna Wolinski, Marion Wolinski 

und Klaus Wolinski 
 
 
 
 
 
 
 

Die von Irene Stengeli, anlässlich ihres Geburtstages 

gestiftete Scheibe ging mit einem 63,4 Teiler an Stefanie 

Wolinski.  
 
 
 
 

Ebenso hat auch 

der abwesende 

Helmut Stengeli 

eine Geburtstags-

scheibe gestiftet, 

diese konnte Paul 

Zeltvay mit einem 

20,5 Teiler 

gewinnen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Im Anschluss fand noch die beliebte Preisverteilung für die Glücksscheibe statt. Hier konnten sich 

die Teilnehmer, je nach erreichten Glückspunkten einen schönen Sachpreis aussuchen. 

 

Neuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im Verein    

 

Folgende Mitgliedsanträge wurden durch einstimmigen Beschluss der Vorstandschaft genehmigt: 

 

Blessing Rainer, Petershagen Dirk, Schwarzkopf Vinzent, Thielemann Dirk Christian. 

Allen neuen Mitgliedern sagen wir ein herzliches Willkommen und „Gut Schuss“.  

 
 



 
 

 

Maibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den Trachtlern    
 

 
 
Der „harte Kern“ unserer Maibaumwache. Ab 

18.00 Uhr am 04.04.17 bewachten sie den Baum 

und konnten sich mit Kartenspielen munter 

halten. Zur Verstärkung kam dann um 01.00 Uhr 

noch Theo mit dazu. Eckhard verließ um 03.00 

Uhr die Runde. Lothar, Peter, Theo und Sepp 

hielten dann noch bis 06.00 Uhr morgen durch. 

Jedenfalls wurde der Baum in dieser Nacht nicht 

gestohlen. Sie haben uns also gut vertreten. 

 

Nachwuchs: Nachwuchs: Nachwuchs: Nachwuchs:                     

    

Wir freuen uns, unseren Mitglieder Carsten 

Hecker und Michael Kluge zu ihrem Nachwuchs 

gratulieren zu können. Beide Familien haben 

einen Jungen bekommen. 

 

   

 

 

 

 

 

 

Herzlichen Glückwunsch! 
 
    

Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:    

 

Im Schützenheim ist der Umbau des 10-Meter 

Standes bereits voll im Gang. Bis jetzt, sind wir 

dank der Unterstützung fleißiger Mitglieder gut 

in unserem Zeitplan.  

 

Die Vorarbeiten sind geleistet. Der neu 

geschaffene Auswertraum wurde fachmännisch 

abgetrennt. Der große Monitor im Vereinsheim 

sowie die Kontrollmonitore an den Ständen sind 

angeschlossen und die Software ist installiert. 

Jetzt müssen wir noch ausreichend Erfahrungen 

mit der Auswertung sammeln, damit das erste 

Preisschießen auf unserer neuen Anlage 

reibungslos ablaufen und ausgewertet werden 

kann. 

Am 11.05. und 12.05. ist es dann soweit.  

Der 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig wird 

ermittelt. Neben unseren Schützen, nehmen die 

Mitglieder von SV Adlerhorst Oberelkofen und 

den Burgschützen Elkofen teil. 

Die Details der Ausschreibung könnt ihr sowohl 

auf unserer homepage als auch am Aushang im 

Schützenheim nachlesen. 

Wir freuen uns auf eine gute Beteiligung aus 

unseren Reihen und hoffen, dass der 1. 

Volksfestschützenkönig aus unserem Verein 

kommt. 

    

† † † † Wir gedenken unserem verstorbenen, langjährigen 

Mitglied: 

Alois Weiss 

Unser Mitgefühl gilt den Angehörigen. 
 

 

 

V.i.s.d.P.: Brigitte Fertich, c/o SG 1809 Grafing, Nettelkofener Str. 2, 85567 Grafing 

 

 

 

Termine:  
30.04. Die Böllergruppe schießt zur Maibaumaufstellung,  

wenn der Baum steht 
11.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
12.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
19.05. Die Böllergruppe schießt zum Auftakt des  
 Volksfestes 
27.05.  30. Jahre Böllerschützen Glonn 
28.05. Königsproklamation des  
 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
02.06. Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen 
24.06.   bis 25.06. Vereinsausflug 
14.07. Sommerbiathlon mit Grillfest  
31.07. - 08.09. Sommerpause 
13.10. Preisschießen Grafinger Bär 
29.10. Leonhardifahrt Grafing 
08.12. Nikolausschießen 
24.12.   Böllerschützen im Stadtpark Grafing  



 
 

    
VerVerVerVereinsausflug einsausflug einsausflug einsausflug vom 24vom 24vom 24vom 24.0.0.0.06666....    ––––    25.06.201725.06.201725.06.201725.06.2017    

nachnachnachnach                                                                            
SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    

Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,    
    
dieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt uns    der der der der Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug nach nach nach nach SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    ––––    ins Wipptalins Wipptalins Wipptalins Wipptal....    Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 06666.00 .00 .00 .00 
Uhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 Stunden.en.en.en.    Wir Wir Wir Wir legenlegenlegenlegen    natürlichnatürlichnatürlichnatürlich    wieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstücks----
PausePausePausePause    ein.ein.ein.ein.    
Unser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes Ziel    istististist    die mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadt    Brixen. Brixen. Brixen. Brixen. ----    Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen 

Charme dieser Charme dieser Charme dieser Charme dieser ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols bezaubern bezaubern bezaubern bezaubern und und und und 
genießen genießen genießen genießen eineeineeineeine    Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.    
Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.    
    
Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus 
zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, 
an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner 
Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.      
    
Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck 
auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht 
haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.    

Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet. Auch Auch Auch Auch 
Maria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem Weg. . . . 
Die Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolge    ein Bauer ein Bauer ein Bauer ein Bauer 
eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie 
verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.    
    
Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem HotelHotelHotelHotel    
genießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kurzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung 
gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.    

    
Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen bekommen wir bekommen wir bekommen wir bekommen wir in unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufffffet.et.et.et.    
Gestärkt Gestärkt Gestärkt Gestärkt fahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nach    FranzensfesteFranzensfesteFranzensfesteFranzensfeste, , , , die die die die mmmmit ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die 
größte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlage    SüdtirolsSüdtirolsSüdtirolsSüdtirols    istististist. . . . DDDDieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojekt    wurde wurde wurde wurde 1838, 1838, 1838, 1838, 
nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht.     

        
Hier Hier Hier Hier folgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einer    facfacfacfachkundigehkundigehkundigehkundigennnn    Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns 
sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die 
architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser 
großegroßegroßegroßennnn    Festung Festung Festung Festung nähernähernähernäher    bringt und uns bringt und uns bringt und uns bringt und uns 
durch durch durch durch ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus 
Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen führt.führt.führt.führt.    
    
DieDieDieDie    anschließende anschließende anschließende anschließende MittagMittagMittagMittagspausespausespausespause    legen wir legen wir legen wir legen wir 
in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.    In dieser alten In dieser alten In dieser alten In dieser alten 
Fuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und 

moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer 
kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.    Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.     
    
Der Preis Der Preis Der Preis Der Preis pro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgt    111122227777,,,,00000000    EuroEuroEuroEuro, , , , (EZ(EZ(EZ(EZ----Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,--------    Euro) Euro) Euro) Euro) Schüler und Schüler und Schüler und Schüler und 
Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen 55550000,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.    DiesDiesDiesDies    beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der 
BusfahrtBusfahrtBusfahrtBusfahrt,,,,    ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das 
AbendessenAbendessenAbendessenAbendessen    mit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltung, , , , eineeineeineeine    Übernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit Frühstück    und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in BrixenBrixenBrixenBrixen....    
Wie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gerne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren.     
Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.    Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens 31313131.0.0.0.05555.201.201.201.2017777    durch durch durch durch 
Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste imimimim    Schützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.de    an.an.an.an.        
Wir Wir Wir Wir freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug. 



 
 

    

 

 

Servus Schützenfreunde, 

 

 

gerne informiere ich Euch über die erzielten Leistungen unserer Schützen und was sich in 

der letzten Zeit im Verein zugetragen hat. Außerdem möchte ich Euch noch einige 

Informationen der kommenden Termine und Veranstaltungen geben.  

 

Viel Spaß beim Lesen der Bärennews wünscht Euch 

BeneBeneBeneBene    von der Melak von der Melak von der Melak von der Melak     
 

Königsfeier 2017Königsfeier 2017Königsfeier 2017Königsfeier 2017    
 
50 Schützinnen und Schützen versuchten dieses Jahr beim unserem Königsschießen den 

Königsthron zu besteigen. Bei der Siegerehrung am 31.03.2017 warteten alle anwesenden 

Mitglieder gespannte auf die Königsproklamation. Zuerst aber wurden noch die Vereinsmeister des 

Jahres 2016 gekürt. Unser 1. Schützenmeister Josef Fertich übergab zusammen mit dem 2. 

Schützenmeister Reinhard Obermeier, den ersten drei Schützen jeder geschossenen Disziplin ihre 

Medaillen. Die Jugendschützen 

konnten sich über Pokale freuen.  
 

 

Anschließend verlieh Josef Fertich die 

während des Königsschießens auf 

Meisterserie ausgeschossenen 

Geldpreise. 

Danach war es dann soweit und die 

neuen Regenten wurden bekannt 

gegeben.  

In der Jugend wurde Josef Fertich jun. 

Vizekönig und Florian Meer konnte sich 

die Jugendkrone sichern. 

Bei den Schützen kam Reinhard 

Obermeier mit einem 30,5 Teiler auf 

den zweiten Platz und konnte sich als 

Vizekönig die Wurstkette umhängen 

lassen. Stefanie Wolinski setzte sich 

zum zweiten Mal in Folge deutlich mit 

einem 7,6 Teiler an die Spitze und darf 

sich nun ein weiteres Jahr über die 

Königswürde freuen.   

 

 

 

 



 
 

 

Unsere Unsere Unsere Unsere Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016  

v. l. n. r.: 

Nils Bergfeld, Irene Stengeli, Stefanie 

Wolinski, Paul Zeltvay, Florian Meer, 

Josef Noder,  Helmut Oechslein, Jack 

Calof, Franz Zehetmaier , Bärbel 

Wieser. Auf dem Bild fehlen: 

Andreas Kastl, Reinhardt Obermeier, 

Johanna Wolinski, Marion Wolinski 

und Klaus Wolinski 
 
 
 
 
 
 
 

Die von Irene Stengeli, anlässlich ihres Geburtstages 

gestiftete Scheibe ging mit einem 63,4 Teiler an Stefanie 

Wolinski.  
 
 
 
 

Ebenso hat auch 

der abwesende 

Helmut Stengeli 

eine Geburtstags-

scheibe gestiftet, 

diese konnte Paul 

Zeltvay mit einem 

20,5 Teiler 

gewinnen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Im Anschluss fand noch die beliebte Preisverteilung für die Glücksscheibe statt. Hier konnten sich 

die Teilnehmer, je nach erreichten Glückspunkten einen schönen Sachpreis aussuchen. 

 

Neuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im Verein    

 

Folgende Mitgliedsanträge wurden durch einstimmigen Beschluss der Vorstandschaft genehmigt: 

 

Blessing Rainer, Petershagen Dirk, Schwarzkopf Vinzent, Thielemann Dirk Christian. 

Allen neuen Mitgliedern sagen wir ein herzliches Willkommen und „Gut Schuss“.  

 
 



 
 

 

Maibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den Trachtlern    
 

 
 
Der „harte Kern“ unserer Maibaumwache. Ab 

18.00 Uhr am 04.04.17 bewachten sie den Baum 

und konnten sich mit Kartenspielen munter 

halten. Zur Verstärkung kam dann um 01.00 Uhr 

noch Theo mit dazu. Eckhard verließ um 03.00 

Uhr die Runde. Lothar, Peter, Theo und Sepp 

hielten dann noch bis 06.00 Uhr morgen durch. 

Jedenfalls wurde der Baum in dieser Nacht nicht 

gestohlen. Sie haben uns also gut vertreten. 

 

Nachwuchs: Nachwuchs: Nachwuchs: Nachwuchs:                     

    

Wir freuen uns, unseren Mitglieder Carsten 

Hecker und Michael Kluge zu ihrem Nachwuchs 

gratulieren zu können. Beide Familien haben 

einen Jungen bekommen. 

 

   

 

 

 

 

 

 

Herzlichen Glückwunsch! 
 
    

Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:    

 

Im Schützenheim ist der Umbau des 10-Meter 

Standes bereits voll im Gang. Bis jetzt, sind wir 

dank der Unterstützung fleißiger Mitglieder gut 

in unserem Zeitplan.  

 

Die Vorarbeiten sind geleistet. Der neu 

geschaffene Auswertraum wurde fachmännisch 

abgetrennt. Der große Monitor im Vereinsheim 

sowie die Kontrollmonitore an den Ständen sind 

angeschlossen und die Software ist installiert. 

Jetzt müssen wir noch ausreichend Erfahrungen 

mit der Auswertung sammeln, damit das erste 

Preisschießen auf unserer neuen Anlage 

reibungslos ablaufen und ausgewertet werden 

kann. 

Am 11.05. und 12.05. ist es dann soweit.  

Der 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig wird 

ermittelt. Neben unseren Schützen, nehmen die 

Mitglieder von SV Adlerhorst Oberelkofen und 

den Burgschützen Elkofen teil. 

Die Details der Ausschreibung könnt ihr sowohl 

auf unserer homepage als auch am Aushang im 

Schützenheim nachlesen. 

Wir freuen uns auf eine gute Beteiligung aus 

unseren Reihen und hoffen, dass der 1. 

Volksfestschützenkönig aus unserem Verein 

kommt. 

    

† † † † Wir gedenken unserem verstorbenen, langjährigen 

Mitglied: 

Alois Weiss 

Unser Mitgefühl gilt den Angehörigen. 
 

 

 

V.i.s.d.P.: Brigitte Fertich, c/o SG 1809 Grafing, Nettelkofener Str. 2, 85567 Grafing 

 

 

 

Termine:  
30.04. Die Böllergruppe schießt zur Maibaumaufstellung,  

wenn der Baum steht 
11.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
12.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
19.05. Die Böllergruppe schießt zum Auftakt des  
 Volksfestes 
27.05.  30. Jahre Böllerschützen Glonn 
28.05. Königsproklamation des  
 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
02.06. Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen 
24.06.   bis 25.06. Vereinsausflug 
14.07. Sommerbiathlon mit Grillfest  
31.07. - 08.09. Sommerpause 
13.10. Preisschießen Grafinger Bär 
29.10. Leonhardifahrt Grafing 
08.12. Nikolausschießen 
24.12.   Böllerschützen im Stadtpark Grafing  



 
 

    
VerVerVerVereinsausflug einsausflug einsausflug einsausflug vom 24vom 24vom 24vom 24.0.0.0.06666....    ––––    25.06.201725.06.201725.06.201725.06.2017    

nachnachnachnach                                                                            
SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    

Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,    
    
dieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt uns    der der der der Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug nach nach nach nach SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    ––––    ins Wipptalins Wipptalins Wipptalins Wipptal....    Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 06666.00 .00 .00 .00 
Uhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 Stunden.en.en.en.    Wir Wir Wir Wir legenlegenlegenlegen    natürlichnatürlichnatürlichnatürlich    wieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstücks----
PausePausePausePause    ein.ein.ein.ein.    
Unser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes Ziel    istististist    die mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadt    Brixen. Brixen. Brixen. Brixen. ----    Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen 

Charme dieser Charme dieser Charme dieser Charme dieser ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols bezaubern bezaubern bezaubern bezaubern und und und und 
genießen genießen genießen genießen eineeineeineeine    Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.    
Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.    
    
Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus 
zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, 
an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner 
Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.      
    
Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck 
auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht 
haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.    

Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet. Auch Auch Auch Auch 
Maria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem Weg. . . . 
Die Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolge    ein Bauer ein Bauer ein Bauer ein Bauer 
eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie 
verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.    
    
Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem HotelHotelHotelHotel    
genießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kurzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung 
gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.    

    
Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen bekommen wir bekommen wir bekommen wir bekommen wir in unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufffffet.et.et.et.    
Gestärkt Gestärkt Gestärkt Gestärkt fahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nach    FranzensfesteFranzensfesteFranzensfesteFranzensfeste, , , , die die die die mmmmit ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die 
größte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlage    SüdtirolsSüdtirolsSüdtirolsSüdtirols    istististist. . . . DDDDieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojekt    wurde wurde wurde wurde 1838, 1838, 1838, 1838, 
nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht.     

        
Hier Hier Hier Hier folgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einer    facfacfacfachkundigehkundigehkundigehkundigennnn    Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns 
sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die 
architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser 
großegroßegroßegroßennnn    Festung Festung Festung Festung nähernähernähernäher    bringt und uns bringt und uns bringt und uns bringt und uns 
durch durch durch durch ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus 
Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen führt.führt.führt.führt.    
    
DieDieDieDie    anschließende anschließende anschließende anschließende MittagMittagMittagMittagspausespausespausespause    legen wir legen wir legen wir legen wir 
in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.    In dieser alten In dieser alten In dieser alten In dieser alten 
Fuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und 

moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer 
kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.    Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.     
    
Der Preis Der Preis Der Preis Der Preis pro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgt    111122227777,,,,00000000    EuroEuroEuroEuro, , , , (EZ(EZ(EZ(EZ----Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,--------    Euro) Euro) Euro) Euro) Schüler und Schüler und Schüler und Schüler und 
Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen 55550000,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.    DiesDiesDiesDies    beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der 
BusfahrtBusfahrtBusfahrtBusfahrt,,,,    ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das 
AbendessenAbendessenAbendessenAbendessen    mit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltung, , , , eineeineeineeine    Übernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit Frühstück    und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in BrixenBrixenBrixenBrixen....    
Wie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gerne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren.     
Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.    Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens 31313131.0.0.0.05555.201.201.201.2017777    durch durch durch durch 
Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste imimimim    Schützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.de    an.an.an.an.        
Wir Wir Wir Wir freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug. 



 
 

    

 

 

Servus Schützenfreunde, 

 

 

gerne informiere ich Euch über die erzielten Leistungen unserer Schützen und was sich in 

der letzten Zeit im Verein zugetragen hat. Außerdem möchte ich Euch noch einige 

Informationen der kommenden Termine und Veranstaltungen geben.  

 

Viel Spaß beim Lesen der Bärennews wünscht Euch 

BeneBeneBeneBene    von der Melak von der Melak von der Melak von der Melak     
 

Königsfeier 2017Königsfeier 2017Königsfeier 2017Königsfeier 2017    
 
50 Schützinnen und Schützen versuchten dieses Jahr beim unserem Königsschießen den 

Königsthron zu besteigen. Bei der Siegerehrung am 31.03.2017 warteten alle anwesenden 

Mitglieder gespannte auf die Königsproklamation. Zuerst aber wurden noch die Vereinsmeister des 

Jahres 2016 gekürt. Unser 1. Schützenmeister Josef Fertich übergab zusammen mit dem 2. 

Schützenmeister Reinhard Obermeier, den ersten drei Schützen jeder geschossenen Disziplin ihre 

Medaillen. Die Jugendschützen 

konnten sich über Pokale freuen.  
 

 

Anschließend verlieh Josef Fertich die 

während des Königsschießens auf 

Meisterserie ausgeschossenen 

Geldpreise. 

Danach war es dann soweit und die 

neuen Regenten wurden bekannt 

gegeben.  

In der Jugend wurde Josef Fertich jun. 

Vizekönig und Florian Meer konnte sich 

die Jugendkrone sichern. 

Bei den Schützen kam Reinhard 

Obermeier mit einem 30,5 Teiler auf 

den zweiten Platz und konnte sich als 

Vizekönig die Wurstkette umhängen 

lassen. Stefanie Wolinski setzte sich 

zum zweiten Mal in Folge deutlich mit 

einem 7,6 Teiler an die Spitze und darf 

sich nun ein weiteres Jahr über die 

Königswürde freuen.   

 

 

 

 



 
 

 

Unsere Unsere Unsere Unsere Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016Vereinsmeister 2016  

v. l. n. r.: 

Nils Bergfeld, Irene Stengeli, Stefanie 

Wolinski, Paul Zeltvay, Florian Meer, 

Josef Noder,  Helmut Oechslein, Jack 

Calof, Franz Zehetmaier , Bärbel 

Wieser. Auf dem Bild fehlen: 

Andreas Kastl, Reinhardt Obermeier, 

Johanna Wolinski, Marion Wolinski 

und Klaus Wolinski 
 
 
 
 
 
 
 

Die von Irene Stengeli, anlässlich ihres Geburtstages 

gestiftete Scheibe ging mit einem 63,4 Teiler an Stefanie 

Wolinski.  
 
 
 
 

Ebenso hat auch 

der abwesende 

Helmut Stengeli 

eine Geburtstags-

scheibe gestiftet, 

diese konnte Paul 

Zeltvay mit einem 

20,5 Teiler 

gewinnen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Im Anschluss fand noch die beliebte Preisverteilung für die Glücksscheibe statt. Hier konnten sich 

die Teilnehmer, je nach erreichten Glückspunkten einen schönen Sachpreis aussuchen. 

 

Neuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im VereinNeuaufnahmen im Verein    

 

Folgende Mitgliedsanträge wurden durch einstimmigen Beschluss der Vorstandschaft genehmigt: 

 

Blessing Rainer, Petershagen Dirk, Schwarzkopf Vinzent, Thielemann Dirk Christian. 

Allen neuen Mitgliedern sagen wir ein herzliches Willkommen und „Gut Schuss“.  

 
 



 
 

 

Maibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den TrachtlernMaibaumwache bei den Trachtlern    
 

 
 
Der „harte Kern“ unserer Maibaumwache. Ab 

18.00 Uhr am 04.04.17 bewachten sie den Baum 

und konnten sich mit Kartenspielen munter 

halten. Zur Verstärkung kam dann um 01.00 Uhr 

noch Theo mit dazu. Eckhard verließ um 03.00 

Uhr die Runde. Lothar, Peter, Theo und Sepp 

hielten dann noch bis 06.00 Uhr morgen durch. 

Jedenfalls wurde der Baum in dieser Nacht nicht 

gestohlen. Sie haben uns also gut vertreten. 

 

Nachwuchs: Nachwuchs: Nachwuchs: Nachwuchs:                     

    

Wir freuen uns, unseren Mitglieder Carsten 

Hecker und Michael Kluge zu ihrem Nachwuchs 

gratulieren zu können. Beide Familien haben 

einen Jungen bekommen. 

 

   

 

 

 

 

 

 

Herzlichen Glückwunsch! 
 
    

Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:Umbau / Modernisierung:    

 

Im Schützenheim ist der Umbau des 10-Meter 

Standes bereits voll im Gang. Bis jetzt, sind wir 

dank der Unterstützung fleißiger Mitglieder gut 

in unserem Zeitplan.  

 

Die Vorarbeiten sind geleistet. Der neu 

geschaffene Auswertraum wurde fachmännisch 

abgetrennt. Der große Monitor im Vereinsheim 

sowie die Kontrollmonitore an den Ständen sind 

angeschlossen und die Software ist installiert. 

Jetzt müssen wir noch ausreichend Erfahrungen 

mit der Auswertung sammeln, damit das erste 

Preisschießen auf unserer neuen Anlage 

reibungslos ablaufen und ausgewertet werden 

kann. 

Am 11.05. und 12.05. ist es dann soweit.  

Der 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig wird 

ermittelt. Neben unseren Schützen, nehmen die 

Mitglieder von SV Adlerhorst Oberelkofen und 

den Burgschützen Elkofen teil. 

Die Details der Ausschreibung könnt ihr sowohl 

auf unserer homepage als auch am Aushang im 

Schützenheim nachlesen. 

Wir freuen uns auf eine gute Beteiligung aus 

unseren Reihen und hoffen, dass der 1. 

Volksfestschützenkönig aus unserem Verein 

kommt. 

    

† † † † Wir gedenken unserem verstorbenen, langjährigen 

Mitglied: 

Alois Weiss 

Unser Mitgefühl gilt den Angehörigen. 
 

 

 

V.i.s.d.P.: Brigitte Fertich, c/o SG 1809 Grafing, Nettelkofener Str. 2, 85567 Grafing 

 

 

 

Termine:  
30.04. Die Böllergruppe schießt zur Maibaumaufstellung,  

wenn der Baum steht 
11.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
12.05. Preisschießen 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
19.05. Die Böllergruppe schießt zum Auftakt des  
 Volksfestes 
27.05.  30. Jahre Böllerschützen Glonn 
28.05. Königsproklamation des  
 1. Grafinger Volksfest-Schützenkönig 
02.06. Jahreshauptversammlung mit Neuwahlen 
24.06.   bis 25.06. Vereinsausflug 
14.07. Sommerbiathlon mit Grillfest  
31.07. - 08.09. Sommerpause 
13.10. Preisschießen Grafinger Bär 
29.10. Leonhardifahrt Grafing 
08.12. Nikolausschießen 
24.12.   Böllerschützen im Stadtpark Grafing  



 
 

    
VerVerVerVereinsausflug einsausflug einsausflug einsausflug vom 24vom 24vom 24vom 24.0.0.0.06666....    ––––    25.06.201725.06.201725.06.201725.06.2017    

nachnachnachnach                                                                            
SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    

Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,Liebe Mitglieder,    
    
dieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt unsdieses Jahr führt uns    der der der der Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug Vereinsausflug nach nach nach nach SüdtirolSüdtirolSüdtirolSüdtirol    ––––    ins Wipptalins Wipptalins Wipptalins Wipptal....    Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 0Die Abfahrt ist am 24.06. um 06666.00 .00 .00 .00 
Uhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 StundUhr am Schützenheim. Die Busfahrt dauert ca. 3 Stunden.en.en.en.    Wir Wir Wir Wir legenlegenlegenlegen    natürlichnatürlichnatürlichnatürlich    wieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstückswieder eine Frühstücks----
PausePausePausePause    ein.ein.ein.ein.    
Unser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes ZielUnser erstes Ziel    istististist    die mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadtdie mittelalterliche Bischofsstadt    Brixen. Brixen. Brixen. Brixen. ----    Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen Lassen wir uns von dem unvergleichlichen 

Charme dieser Charme dieser Charme dieser Charme dieser ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols ältesten Stadt Südtirols bezaubern bezaubern bezaubern bezaubern und und und und 
genießen genießen genießen genießen eineeineeineeine    Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.Stadtführung.    
Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.Anschließend werden wir in Brixen zum Mittagessen gehen.    
    
Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus Danach bringt uns der Bus 
zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, zum Hotel Saxl in Freienfeld, 
an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner an der alten Brenner 
Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.  Staatsstraße.      
    
Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck Nachdem wir unser Gepäck 
auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht auf die Zimmer gebracht 
haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.haben, unternehmen wir noch eine leichte Wanderung.    

Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet.Diese führt uns über den Trenser Höhenweg, der in den bereits 1646 erwähnten Pilgerweg mündet. Auch Auch Auch Auch 
Maria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem WegMaria Trens, die zweitwichtigste Südtiroler Wallfahrtskirche liegt auf unserem Weg. . . . 
Die Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolgeDie Entstehung der Wallfahrt soll auf einer Legende beruhen, der zufolge    ein Bauer ein Bauer ein Bauer ein Bauer 
eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie eine Marienstatue fand und zu sich nach Hause brachte. Anderntags war sie 
verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.verschwunden und tauchte in der Dorfkapelle wieder auf.    
    
Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ Zum Abendessen können wir die „südtiroler Küche“ in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem in Buffetform, in unserem HotelHotelHotelHotel    
genießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kgenießen. Uns erwartet hier ein kurzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung urzweiliger Abend, da für eine Abendunterhaltung 
gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.gesorgt ist.    

    
Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen Am Sonntagmorgen bekommen wir bekommen wir bekommen wir bekommen wir in unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufin unserem Hotel ein Frühstücksbufffffet.et.et.et.    
Gestärkt Gestärkt Gestärkt Gestärkt fahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nachfahren wir mit dem Bus nach    FranzensfesteFranzensfesteFranzensfesteFranzensfeste, , , , die die die die mmmmit ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die it ihren 65.000 Quadratmetern Fläche die 
größte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlagegrößte historische Anlage    SüdtirolsSüdtirolsSüdtirolsSüdtirols    istististist. . . . DDDDieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojektieses riesige Bauprojekt    wurde wurde wurde wurde 1838, 1838, 1838, 1838, 
nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht. nach nur fünf Jahren Bauzeit, eingeweiht.     

        
Hier Hier Hier Hier folgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einerfolgen wir einer    facfacfacfachkundigehkundigehkundigehkundigennnn    Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns Führung, die uns 
sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die sowohl den geschichtlichen Hintergrund als auch die 
architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser architektonische Meisterleistung dieser 
großegroßegroßegroßennnn    Festung Festung Festung Festung nähernähernähernäher    bringt und uns bringt und uns bringt und uns bringt und uns 
durch durch durch durch ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus ein gigantisches Labyrinth aus 
Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen Räumen, Gängen und Treppen führt.führt.führt.führt.    
    
DieDieDieDie    anschließende anschließende anschließende anschließende MittagMittagMittagMittagspausespausespausespause    legen wir legen wir legen wir legen wir 
in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.in Sterzing ein.    In dieser alten In dieser alten In dieser alten In dieser alten 
Fuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mFuggerstadt vereinen sich mittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und ittelalterliches Flair und 

moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. moderner Charme. Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer Dort besteht dann die Möglichkeit, zu einem Rundgang, einer 
kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.kleinen Jause oder einem Mittagessen.    Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.Anschließend treten wir die Heimreise an.     
    
Der Preis Der Preis Der Preis Der Preis pro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgtpro Person beträgt    111122227777,,,,00000000    EuroEuroEuroEuro, , , , (EZ(EZ(EZ(EZ----Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,Zuschlag 10,--------    Euro) Euro) Euro) Euro) Schüler und Schüler und Schüler und Schüler und 
Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen Jugendliche in der Ausbildung bezahlen 55550000,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.,00 Euro.    DiesDiesDiesDies    beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der beinhaltet neben der 
BusfahrtBusfahrtBusfahrtBusfahrt,,,,    ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das ein Frühstück bei Anfahrt, die Führung und den Eintritt der Festung Franzensfeste, das 
AbendessenAbendessenAbendessenAbendessen    mit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltungmit Unterhaltung, , , , eineeineeineeine    Übernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit FrühstückÜbernachtung mit Frühstück    und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in und die Stadtführung in BrixenBrixenBrixenBrixen....    
Wie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gWie bei jedem unserer Ausflüge können gerne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren. erne auch Freunde oder Verwandte mitfahren.     
Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.Die Mindestteilnehmerzahl beträgt 30 Personen.    Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens Meldet Euch bitte bis spätestens 31313131.0.0.0.05555.201.201.201.2017777    durch durch durch durch 
Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste Eintrag in die Liste imimimim    Schützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.deSchützenheim oder Tel: 08092/5571 oder per mail:  josef.fertich@sg1809.de    an.an.an.an.        
Wir Wir Wir Wir freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug.freuen uns auf einen unterhaltsamen und erlebnisreichen Ausflug. 


